Voters Strongly Believe in Public Reporting Requirements and Bias
Prevention by Al Companies

On December 3, 2023, Data for Progress, Accountable Tech, and Friends of the Earth, conducted
a survey of 1,226 likely voters nationally to examine voter attitudes toward public reporting
requirements and bias prevention by Al companies around climate disinformation.

We first asked whether voters believe Al companies should or should not be required to publicly
report energy use and emissions produced by Al models. Sixty-nine percent of voters think Al
companies should be required to publicly report the energy use and emissions produced by Al
models. We find consensus across party lines: 79% of Democrats, 67% of Independents, and 60%
of Republicans believe Al companies should have such a requirement.



More Than Two-Thirds of Voters Think Al
Companies Should Be Required to Report Al
Models' Energy Use

Do you think Al companies should or should not be required to publicly report the
energy use and emissions produced by Al models?
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After being told that Al data centers now consume more energy than the commercial airline
industry, 76% of voters think Al companies should be required to publicly report the energy use
and emissions produced by Al models. We also see an increase in support across party lines:
84% of Democrats, 76% of Independents, and 69% of Republicans believe Al companies should
have a reporting requirement after being provided with more information on energy use
estimates.



Information on Energy Use Increases Voters'
Belief That Companies Should Have
Transparency Requirements

Al data centers now consume more energy than the commercial airline industry.
Estimates say energy consumption by Al data centers could increase as much as
five to twenty-five times more than current usage.

Having read more, do you think Al companies should or should not be required to
publicly report the energy use and emissions produced by Al models?
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Lastly, 80% of voters overwhelmingly agree that companies should be required to show what
steps they take to prevent Al models from producing climate disinformation. This includes strong
consensus across partisanship, with 85% of Democrats, 79% of Independents, and 76% of
Republicans believing in these types of company requirements.



Voters Overwhelmingly Agree That
Companies Should Report Plans to Prevent
Al From Producing Climate Disinformation

Do you think companies should or should not be required to show what steps they
take to prevent Al models from producing climate disinformation?

Should be required Should not be required

All likely

voters 80%

1%

Partisanship
Democrat 154 8%
Independent /
Third party ke 12%

Republican B{5A

0% 25% 50% 75% 100%
| +accountable ;.74 For PROGRESS
December 3, 2023 survey of 1,226 likely tech
voters Friends of

the Earth

Crosstabs

Survey Methodology

On December 3, 2023, Data for Progress conducted a survey of 1,226 U.S. likely voters nationally
using web panel respondents. The sample was weighted to be representative of likely voters by
age, gender, education, race, geography, and voting history. The survey was conducted in
English. The margin of error is £3 percentage points.


https://www.filesforprogress.org/datasets/2023/12/dfp_ai_energy_use_crosstabs.pdf

